

SVOBODNA SLOVENIJA

Año (Leto) XIV. (9)

No. (Štev.) 45.

“ESLOVENIA LIBRE”

BUENOS AIRES.
14. NOVEMBRA (noviembre) 1957

Bliža se dan zmage

Za 40. letnico oktobrske revolucije boljševikov je sedanje vodstvo v Kremlju poskrbelo, da je ves svet prisluhnil odmevom paradnih korakov na Rdečem trgu. Poleg izrednega pompa po vsej ZSSR je že nekaj dni letal okrog sveta Sputnik II in z njim Lajka, tisti Sputnik, o katerem je vatičanski radio dejal na dan obletnice samo tole: "Medtem ko Sputnik drvi skozi nebo, nas človeška tragedija zadnjih let in dni v ZSSR ter v deželah za železno zaveso sili odklanjati ideologijo in način življenja, katerih sel naj bi bil. Neizmerna žalost je prevzela svet ob misli na 40 let boljševiške revolucije, na pogazeno svobodo milijonov, na uničena življenja zaradi trumfa ideologije in tehničnega napredka, katerega višek slave naj bi bil Sputnik. Nikdar ni bil tako očit vsemu človeškemu rodu prepad med znanstveno tehničnim napredkom in nečloveškim ustrojem neke ideologije in nekega režima".

Daleč smo od tega, da bi tajili ali zakrili uspeh znanstvenikov. Prvi so bili, res je, in nihče več tega v vsej zgodovini ne bo mogel izbrisati. Vemo pa istočasno, da je Djilas zapisal da "nobena druga revolucija ni zahtevala toliko naporov, nobena toliko obljubljala in tako malo dosegla." Prav gotovo, da Sputnik nista predvidevala ne Marx in ne Lenin in bržkone Stalin ne, prišel pa je prav Hruščevu & Co., da so z njim prikrili fiasko 40 letne bilance: polom ideje same, zgradbo "novega razreda", pokolj kulakov in molki milijonov, Katyn in sibirska taborišča, Čeko, GPU in NKVD, odstranitev posameznikov in zaslužnje skoraj polovice Evrope; ko je živignil Sputnik v nebo, je bil v hipu pozabljen Žukov, in usoda Lajke naj bi sentimentalni zahodni svet uspevala v sen o silnosti ZSSR in nje "avantgarde" KP. Propagandno je Sputnik uspel na vsej črti. Zmaga pa, ki jo je ZSSR za ceno 350.000 milijonov funtov šterlingov, kolikor je Sputnik veljal, izvojevala, je samo začasna, je samo nekaj nekrvavi Pearl Harbour.

Če je ZSSR tehnična premoč s Sputnikom služila v prikritje poraza na notranji fronti, potem je zahodnemu svetu bila v opomin, da stoji v nevarnosti, katere obsega se doslej ni dobro zavedal. "Sputnik ni prepričal množice o prednostih neke revolucije", je dejal vatičanski radio, in tudi ne o ciljih, ki jih je dosegel po 40 letih, je pa vzbudil v njih zavest povezave sil, združenja naporov, da se bodo znali proti njej boriti in jo tudi zavrniti."

Von Braun, nemški vojni ujetnik strovnoameriške vojske in glavni strokovnjak za nekdanje V-1 in V-2, danes pa vodilna osebnost v gradnji USA satelitov, je dejal, da je ZSSR prehitela USA samo zato, ker je tamkaj armada znanstvenikov pod enotnim vodstvom delala samo za ta cilj, medtem ko je takšna delavnost v USA in v zahodnem svetu sploh bila razpršena na posamezne sektorje, brez enotne povezave. Stanje je bilo takšno, kakor v letu 1941, ko je sredi Evrope divjal Hitler, in so v Aziji stopili v boj Japonci. Prišlo je do Pearl Harbourja, s katerim šele je ameriška produkcija prešla iz civilne v vojaško, pod enotno vodstvo. Prišlo je do V-1 in V-2 in nastal je strah, da bi Nemci utegnili imeti prej atomsko bombo kakor zahodne demokracije. V nadčloveškem naporu je tedaj zahodni svet prehitel totalitarni stroj in zmagal. Potreben je bil udarec po glavi, da se je svobodni svet znašel.

Ob sedanjem udarcu ni na kocki usoda samo našega naroda ali narodov za železno zaveso; izstrel Sputnika je signal za ves svobodni svet, je prebujenje iz spanja; morda nobena državljanska vojna kjer koli na svetu, noben prihod komunizma na oblast v katere koli še svobodni državi ne bi toliko pretresel njihovih in zunanjih ministrstev zahodnega sveta, kakor ga je Lajkina svojevrsna pasja koliba.

Zato ni slepa vera v zahodni svet tokrat tista, kakor smo jo doživljali tedaj, ko je šlo samo za usodo nekaterih evropskih narodov, katerih bodočnost ni brigala niti Roosevelta in tudi ne Churchilla. Danes so ogroženi njeni narodi,

VSEMIRSKA TEKMA

Človek zre v vsemirje

Medtem Sputnik I in Sputnik II krožita okoli Zemlje. Problem rešitve Lajke iz umetnega satelita je postal središče zanimanja povprečnega človeka. Za nekaj dni je takorekoč pozabil nase in začel zreti v vsemirje, kakor da bo tam nekaj našel, toda sam ni vedel kaj. Vsa njegova življenjska filozofija se je strnila v eno samo točko: letanje po vsemirju. Zakaj, čemu, to se ni vprašal. Pozabil je, da je rojen na tem planetu in da ga na tem planetu čaka tudi konec.

Padec prestiža

Zapadni svet je postajal v tem vzdusju vedno bolj živčen. Ugotovil je, da mu demokracija tokrat ni poklonila prvenstva v tehničnem napredku. V zapadnih prestolnicah so hoteli to dejstvo zmanjšati z izjavami o nadmočnosti svobodnega sveta nad komunističnim v gospodarskem, kulturnem in socialnem pogledu. Toda prestiž prvenstva v tehniki je bil izgubljen. Sovjetska propaganda je neprimerno spretnjeje izrabila polet Sputnika v vsemirje, kakor zavestiška propaganda pred dvanaajstimi leti izum atomske bombe.

Pod enotnim vodstvom

V takem ozračju je prav na dan moskovskih proslav govoril po televiziji ameriški predsednik Eisenhower ter je objavil, da je postavil vse ameriške satelitske načrte in vse tozadevno delo v treh vrstah vojske pod enotno vodstvo dr. Jamesa R. Killiana, šefa tehničnega instituta Massachusetts. Killian bo za svoje delo odgovoren naravnost Eisenhowerju, okoli sebe pa bo zbral najboljšee ameriške rakete in satelitske strokovnjake, da bo USA s hitrimi koraki dohitela v tem pogledu ZSSR. Objavil je tudi, da se je ameriškim znanstvenikom posrečilo "potegniti" iz vsemirja nedotaknjen del rakete, ki je letela 4600 km visoko, odn. dva in pol krat višje

SVETOVNA POVEZAVA SVOBODNIH SIL

V Washingtonu in Londonu supno pripravljajo načrte za tesnejšo povezavo med 50 svobodnimi narodi, ki so že združeni v obrambi proti komunizmu v različnih obrambnih pogodbah. Ta povezava bo izvedena na podlagi mnenj političnih strokovnjakov, da more ZSSR še dolgo dobo voditi živčno vojno in skušati širiti komunizem z različnimi sredstvi, razen z vojno. USA in Anglija nameravata postaviti vse te narode por nekakšno "nuklearno streho" svojih atomskih letalskih sil, pod pogojem, da tesno sodelujejo med seboj na politič-

IZ TEDNA V TEDEN

V Angliji in v USA so odločno zavrnili željo Hruščeva, da bi se sestali na konferenco veliki trije. V obeh zavestniških prestolnicah izjavljajo, da bi ZSSR tako konferenco v sedanjem trenutku porabila samo za propagando ter bi zato več škodila, kakor koristila.

ZSSR je podpisala z Indijo gospodarsko pogodbo, po kateri bo Indiji posodila 500 milijonov rubljev za industrializacijo dežele. Tudi svoje gospodarske strokovnjake bo ZSSR poslala v Indijo.

Na turško-sirijski meji znova prihaja do napetosti, ker sta Sirija in ZSSR ponovno pričeli obtoževati Turčijo in

kakor Sputnik II. Sovjetski znanstveniki svojih raket še niso mogli dobiti iz vsemirja nepoškodovanih.

Ameriški "Sputnik"

Med USA in njenimi zavezniki se bo začelo še tesnejše sodelovanje na tem področju in svobodnejša izmenjava vseh tehničnih in kemičnih izumov. Tekmovanje med tremi vrstami ameriške vojske, ki je bilo vzrok razpršitve strokovnih sil in s tem zakasnitve izvedbe satelitskega programa, je odpravljeno. Najboljši nemški strokovnjak za raketstvo, von Braun, oče nacističnih V-1 in V-2, sedaj ameriški državljani, bo vodil tehnično izvedbo satelitskega programa. Bela Hiša v Washingtonu je že dala ukaz vojski, naj pripravi vse potrebno za izstrelitev svojega umetnega satelita. Satelitski program civilnih strokovnjakov "Vanguard", vojaški pa "Jupiter-C". Tudi ameriški umetni sateliti bodo opremljeni z različnimi vrstami instrumentov in naprav, nosili bodo razne vrste živali "na krovu", od medvedov in opic do žužek in črvov. Nove vrste goriv, ki so jih v zadnjih mesecih iznašli v USA, bodo poganjale ameriške rakete v vsemirje. Ameriški umetni sateliti bodo oddajali poročila iz vseмирskih poletov po mednarodnem kodeksu, tako da bodo mogli znanstveniki po vsem svetu skupno zasledovati in opazovati razmere v vesolju.

Ravnotežje sil

Kakor se je zgodilo z atomsko energijo in atomsko ter hidrogensko bombo, tako se bo zgodilo z umetnimi sateliti: USA je prva uspešno preiskovala atomsko energijo, za njo je, večji del z vohuni, dosegla isto ZSSR. Danes je ZSSR prva pognala umetne satelite v vsemirje, za njo bo to storila USA. Ravnotežje sil v vsemirju bo tako vzpostavljeno. Ostal pa bo še nadalje problem nadmočnosti zapadnega sveta na gospodarskem in industrijskem področju, za katerega je Hruščev sam na proslavi 40. obletnice boljševiške revolucije priznal, da je ZSSR petnajst let zaostala za USA.

EL LLAMADO A ELECCIONES SE HARA EN ACTO PUBLICO

Tal como está previsto en el calendario político del gobierno y según fue reiterado en distintas oportunidades por el Presidente de la Nación, el 15 del corriente el Poder Ejecutivo convocará al pueblo de la República a elecciones generales en todo el país.

La convocatoria a elecciones generales será hecha por el presidente de la Nación en un acto público a realizarse el 15 del corriente en el Congreso de la Nación, oportunidad en que el general Aramburu leerá el decreto de convocatoria y luego dirigirá un mensaje a todo el país.

A este acto público serán especialmente invitados el presidente de la Convención Nacional Reformadora; los presidentes de los partidos políticos que se presenten a la lucha electoral y los candidatos a presidente y vicepresidente de la Nación de cada una de esas agrupaciones políticas.

RAZPIS VOLITEV NA JAVNEM ZBOROVANJU

Kakor je bilo v političnem koledarju predvideno in kakor je predsednik republike to ponovno naglasil, bo vlada 15. novembra objavila zakon, s katerim bo razpisala splošne volitve v republiki.

Razpis volitev bo objavil predsednik republike na javnem zborovanju, ki bo 15. t. m. v Narodnem kongresu, nato bo pa imel govor, ki ga bodo prenašale radijske postaje.

Na to zborovanje bodo povabljeni: Predsednik ustavodajne skupščine, predsedniki političnih strank, ki se bodo udeležile prihodnjih volitev ter kandidati za predsednika in podpredsednika republike posameznih političnih skupin.

POSLANICA PREDSEDNIKA GEN. EISENHOWERJA

V torek zjutraj je prispel iz Severne Amerike v Buenos Aires, podšef generalnega štaba severnoameriške vojnega letalstva gen. Curtis E. LeMay. Dopotoval je v neprekinjenem poletu iz USA v Bs. As. z velikanskim letalom "Cisterno" ter je prinesel za predsednika gen. Aramburaja posebno poslanico. Izročil mu jo je še istega dne popoldne.

Poslanica gen. Eisenhowerja Aramburaju je pisana v izredno prijateljskem tonu ter poudarja tesne vezi, ki vežejo obe državi. V poslanici Eisenhower tudi poudarja, da je Argentina enakih misli s Sev. Ameriko glede potrebe po obrambi svobode in demokracije.

Naročajte in širite Svobodno Slovenijo

cembur t. l. Pojavljajo se zahteve, da bo treba revidirati dosedanje politiko te organizacije in da zavezniki ne bodo mogli sloneti samo na vojaški sili v podporo proti prodiranju komunizma. Samo hidrogenska bomba ni več dovolj za preprečenje sovjetske ekspanzije.

V Zahodni Nemčiji z vsa naglico izdelujejo načrte za izdelavo raket na atomski pogon. Zah. Nemčija bo tako prva država, ki bo pognala rakete v vsemirje z atomsko energijo. V Moskvi so priznali, da je samo Zah. Nemčija zmožna uspešno voditi vojno proti ZSSR na evropski celini.

Svobodna Slovenija bo priredila ob desetletnici svojega obstoja v Argentini za svoje naročnike in dobrotnike

VELIKO NAGRADNO ŽREBANJE

ki se bo vršilo 4. januarja 1958 v prostorih Slovenske hiše v Bs. Airesu.

Izžrebani bodo med drugim naslednji dobitki: 1. Električni pralni stroj (lavarropa) ene najbolj znanih tvrdk; 2. Blago za moško obleko ali ženski kostim; 3. Garnitura kuhinjske posode 22 kosov iz aluminija; 4. Usnjeni kovček za potovanje; 5. Brezplačni načrti za lasten dom po izbiri in naročilu (arhitekt Eiletz) in še več drugih praktičnih dobitkov.

Pravico do žrebanja bodo imeli:

1.) Vsi dosedanjimi naročniki Svobodne Slovenije v Argentini, ki bodo imeli pravočasno urejeno naročnino za vsa leta, odkar so začeli prejemati list, pa do konca leta 1957. — Od teh bodo tisti, ki so naročniki vsaj pet ali več koledarskih let dobili 5 številke za žrebanje, tisti, ki so naročniki štiri leta, bodo prejeli 3 številke; naročniki dveh let 2 številke in kdor je naročnik samo zadnje koledarsko leto, to je leto 1957 — in to vse leto — bo dobil 1 številko za žrebanje.

2.) Vsi novi naročniki, to je tisti, ki so se ali se bodo priglasili kot naročniki lista v letošnjem letu in so ali bodo plačali odgovarjajoči del naročnine za tekoče leto in celotno naročnino za leto 1958; vsak teh bo dobil 1 številko za žrebanje.

3.) Vsi, ki bodo plačali za tiskovni sklad Svobodne Slovenije vsaj 100 pesov. Prejeli bodo toliko številke za žrebanje, kolikokrat sto pesov bodo plačali za tiskovni sklad. To pa so lahko stari naročniki ali novi, ali pa taki, ki niso bili in niso naročniki.

